

Zala-Somogyi Közlöny

Kiterjedve

SOPRON- és VASMEGYÉKRE.

Vegyes tartalmu hetilap

a szepirodalom, kereskedelem, ipar, gazdaszat, tudomány és művészet köréből.

Megjelenik:

minden vasárnap, egész évben. Helytartóval írodta és kiadó hivatal: WAJDITS JOSEF közérdeklődésben.

Előfizetési feltételek:

Helyben havihoz fordítva és vidékre postán küldve: Egész évre: 6 ft. — h. Fél évre: 3 ft. — h. Évesgyedre: 1 ft. 50.

Hirdetések

A hat hasábos poltárcsát 1-eszr 7 kr. 2-eszr 6 és minden további behaltatást 6 kr. Helytartó minden egyes behaltatást 30 kr. A „Nyitólóra” egy polt sor behaltatási díja 15 kr.

Hirdetéseket elfogad:

H. Kanizsa: a KIADÓ-HIVATAL, Pesten: ZEMLER M. Décs, Keszthely, Sopron, Maja. a. Frakfurt és Buda: HAABENSTEIN & VOGLER. Lipse, Berz, és Stuttgartban: SACHSE & TÁRSA.

A n. Kanizsai realgymnasiumnak részint alapítókeje, részint építkezési költségei fedezésére újabb adakoztak.

(Folytatás.)

Bartos János ur Nagy-Kanizsáról 100 for.

Lóvák Károly gyógyszerész ur 50 forintot.

Wallermann János ur 100 frt.

Hayden Mihály ur gyűjtőmánya Rigyázórról: Inkey Kálmán ur 50 frt.

Csusz Károly ur 30 frt. Szalay Farkas ur 20 frt. Hayden Mihály ur 20 frt.

Vajda Ferencz ur 5 frt. — Kiss Ágoston ur 2 frt. Hild Gusztáv ur 2 frt.

Ujlaky Simon ur 2 frt. Hirschlér Miksa ur 2 frt. Hirschlér N. ur 2 frt.

Privavka Florian ur 2 frt. Kovács Dániel ur 2 frt. Prager orvos ur 1 frt.

Összesen 140 frt.

Szabó Lajos galambokai tanító ur gyűjtőmánya: Weisz Lajos ur Galambokon 2 frt.

Kozlovsky Ede ur 2 frt. Szabó Lajos ur 1 frt.

Körmeny Sándor ur 1 frt. Rechniczor Lipót ur 1 frt.

Rechniczor Ábrahám ur 1 frt. Összesen 8 frt.

Semetke Lajos kikomáromi kassza ur gyűjtőmánya: Semetke Lajos ur 100 frt.

Bergel Lőrincz ur 20 frt. Csinosics Alajos ur 10 frt.

Smiding Lajos ur 6 frt. Mészáros Antal ur 6 frt.

Némethy Gusztáv ur 6 frt. Goth György ur 2 frt.

Csete László ur 10 frt. Horváth János ur 4 frt.

Összesen 164 frt.

N. Edl István murakereasturi apát ur a tanárok fizetéséhez évenként ajánlott 40-frtot, az első évi ajánlatot készpénzben be is fizette.

M. Bedakovits Kálmán varasdmegyei főispáni helytartó ur 50 frt.

Nm. Haulik György székely bitorokerekek ur 5 Eminentája 100 frtot.

Dr. Komáromy Ödön osztrák eszterházi apát ur 80 frt.

Vilámit a leges adományszak, úgy a gyűjtők fogadják, nemes szívű jótetteiket legbeszintébb közönetünket s minden est nyilvánoaságra hozni kedves kötelességünk, el nem marasztaljuk kijelenteni, hogy a nagykanizsai realgymnasiumi épület nagyobbitására szolgáló, előleges intézkedések megtételére, a tavasz beköszöntével az építkezés megkezdetik, mirentére valamint az építkezési költségek fedezésére, hogy az iskolai alap növelésére történő leges adományok folyton, elfogadjanak a halás elismeréssel nyilvánoaságra hoztatnak.

A tanügyi bizottmány nevében: TÁRNOK ALAJOS m. k.

Előnök.

(Folytatás következik.)

S ó h a j.

Nagy-Kanizsa febr. végén, 1868.

Ha valaki, úgy én vagyok, ki figyelemmel kísérem városunk mozgalmait, akár a politika, akár a tudomány terén, a valahányszor egy oly eszme valósal, mely városunkat minden tekintetben emelheti, dobog szívem, s mintegy azt sugja fülemben: „Nagyválass városunk, erőssé szép hazánk.”

Örülök, mondom nagyon örülök, ha látom, hogy városunk majoritása följegye s mintegy előtte lebegni látja azon három nemes eszt, melynek valóitása az ember földata t. i. az igaz, szép és a jó érzékités, örülök, ha látja, hogy csupán a tudományos kvalifikatio az, mely kiemelheti az embert, emberrel a város, városal a nemzetet az élet mindennapi köréből, azon polczra juttatja, hová illő, hogy minden művelt európai nemzet jusszon.

Yessünk egy rövid pillantást a nemzetek jelenlegi kulturai állására, hasonlítsuk össze hazánkat a többi művelt nemzetek hazájával, kétségkívül fölsőhajthatunk: „Nagyon hitravalgyunk.” Oh, de igaz, nem csoda, hisz anyagi javainkat, mely tevékeny emeltyűje a szellemnek, nem a magyar, hanem Bachok és Schmerlingek rakogatták láda fiokjokba, mindazonáltal nagyon téved az, ki elégséges oknak találja a hátramaradást okori eszméjét pengetni azért, mert 18 évig nyugtunk, nem teltetünk többet, elég az, mi kell több stb. oh téved, nem kell-e inkább most minden erőnket megfeszítenünk, s küzdeve küzdenünk azon állásért, hova illő, hogy egy „laten oatora” egy „Árpád” egy „Korvin Mátyás” unokája jusszon, nem kell-e azért az eszméért harcolnunk, hogy „Legyen a magyar-nak hazája, oly hazája, melyre minden önzésnélküli honfikebeli büszkén tekint-hessen vissza.” De ismét ne gondoljuk ám azt, hogy csak fegyver, kard s ilyen eszközök vezetnek bennünket a célhoz, oh nem! tudomány, művészet, ipar, üdület azok, melyek kiemelnek bennünket a sárból, hova mind önmagunk libáiból, mind a balsors vaskeze által újra estünk; nézzük csak a hajdani Róma nagyságát, vajjon, mi tette azt oly nagygyá, kard-e vagy tudomány? Karddal csak egykoron tudta lebilincselni, de szellemi műveltségével minket is a tizenkilencedik század classicismusát is legyőzte. Többet eddigi soraimból az tünik ki, hogy tanulnunk kell.

De ismét tudjuk azt, hogy minden tény, eszköz, melylyel eszt akarunk elérni, tanulunk rangny fejében, hogy egykoron tudományunkkal gazdaságunk a hazát, pótoljuk tudásainkat; igen ám de ha nincs méltatva a tudomány, nem kövöljük fel azt, ki hosszú években ke-

rezitül küzdeve inséggel magát a tudományokban képezi, s ha mint szakképzett szülővárosába szolgálatot teendő visszajő: azt a keserű tapasztalatot kénytelen vonni, hogy a nép zászlóján azt hirdeti: „Nem kell törvénytudó, nem kell diplomatikus.”

Ily körülmények között oszsgedni és reményét vesztetni kellene a tanuló ifjuságnak a nem csoda, ha már is találkoznak oly szülők, kik úgy gondolkoznak, ezelszerőbb azon pénz mennyiséget, melyet gyermekeik kiképezhetőzre fordítanak, kortések közé vinni, gyermekeikkel duomagot szerepet játszan, általok oly eszméket hirdetnek, melyek a nép szájzárának tetzenek, s a népszerűséget megszerzik, azonban bízunk abban, hogy az alkotmányos fogalom ezen kinövésait a hon atyjai belátva oly törvényeket alkotandak, melyekkel a népek ezen véstetjes irányát fékezendik, s üdvös népmovelési intézkedések megismertetik a néppel az alkotmány s a szabadság fogalmát, de bizom egyseramint, néptünk jó szellemében is, mely majd idővel megérve, belátandja, hogy nem igaz és üdvözö irány volt az, melyen haladva a százaskodó oleonok az igaztás gyújtó szavait hintették keblőbe.”

OLÁHFI GYULA.

Az új ipartörvény érdekében.

Sopron, 1868. januar hóban.

(Vége.)

A törvényben lényegese hibának találjuk továbbá azt, hogy az iparüneti engedély elnyerése nincs a szakképzettségütl függővé téve, hogy valaki egy iparünetet kezdhesen meg, ahol elég a nagykorúság, a kifogástalan előélet, s a feljogosítvány kimutatása, igen gyakran ezen bizonylatoknál is a saigori törvényesség helyett, vizsgálások jöhetnek alkalmazásba.

Eszünk ágában nincs azt állítani akarni, hogy minden iparvállalatnál a szakképzettség feltétlenül szükséges vagy hogy ezt talán utánigazolni kell-e, s pedig annál keveabé: mert maug a régi ipartörvények is több üzletet, nevezetesen: az üzveaséget, a himvarrást, a gyapot oainlást sat. szabadoknak ismerték el, mindazonáltal tekintettel a hazai ipar kifejlődésre kikerülhetlen szükségesen tartjuk mi azt, hogy az ugynevezett mestoremberies iparünetek csak feltétlesen gyakorolathassák, s ezen feltételt azon igazolás gyűzse le, hogy az ipar rendszeresen tanulva volt.

*) Hosszok a harszás „szóhajt” andhat, hogy a felvett üzasa kihelyelt magunkév tanús, borsuk azért is, mert szarjőben eszt tehetőség nyomai látszanak, s a török „szó” szöveg eszt eszt. Szolgálaton baiditálunk minre megfogadunk, hogy további behaltatnak is készséggyé nyilnak igazánban tart.

Szerkesztőbelgi példány.

Az egyesületek felett való értelen határozatokat is a törvény hibájának tartjuk.

Alig lenne valaki, ki az iparügyeket komolyan tanulmányozván az iparos osztályoknak egyesületekké, vagy ha jobban tetszik, eszéhekké való alakulását, úgy az iparünet érdekében, mint a fogyasztók érdekében is, parancsolólag szüksegesnek nem tartandó, — csak hogy a törvénynek ezen irányban közt határozatokat kell tartalmaznia, s a haeterogen elemeknek zavryvát a legnyugobb gondossággal kerüljnie.

Kell, hogy a hazai törvényhozás osztatlan figyelmét minél előbb az iparügyre fordítsa, ha nem akarja, hogy az iparügy, a társadalmi és népgazdasági életnek ezen hatalmas tényezője, még érzékenyebb visszautasítást szenvedjen nem lehet, hogy az iparügy szomorú állapot sokáig tartson, annak nem szabad sokáig tartani, csak hogy a törvények alkotásánál teljes tárgyilagosság uralkodjék, és semmi befolyás reactionarius értelemben helyet ne foglaljon.

A kormány, úgy hisszük, kiváló személyre veendő a érőhlyget, a rendes iparünet ezen legkiválóbb tényezőjé.

A jörendőbeli egyesületeknek, vagy ha jobban tetszik a eszéheknek négy fő csőra kellene törekedniük.

As első: az ipartanulás előmozdítása. A második: a dolgozók technici kiképeztesésének előmozdítása kézmű s ipar iskolák által.

A harmadik: a társulás, az elforgácsolt erőik egyesítése egy telthős egéasésé.

A negyedik végül: a fegyelmesség a eszéhez tartozók között.

Minden egyéb ragaszték az egyesületi tevékenységhez csak is mellékesél.

Ezen végcéloknak szakadatlan követeés által a mai nap kopár, silány, minden támasz és tekintet nélkül kezd sántikáló ipar feléledni, eszösdöni kezd azon helyzatra jó, hogy az üzletet, mind a létsítésre, mind a kelősegre nézve a jelen követelményeinek megfelelőleg berendező, s képesíti magát a berontó concurrenctianak bátran ellenében állani.

Hogy a kormány ezen törekvés a közel mult tapasztalatai — s a nemzeti jólétnek ismét előmozdítása által sarkalva, úgy a realtanosok eszporitása, és tökéletesítése egyéb technici intézkedések felállításá valamint más oldalról hatalmas befolyása által legbatalyosabban támogatni fogja, arról, azon férfiak jól ismert harszás saundékaik után, kikre az országorsa biva lett, minden utigondolat nélkül meggyőződhetünk.

Ezen eszték végén azonban iparünetmányaonok egy évi felmóitást nem süllytünk el.

Zala-Somogyi Közlöny

Kiterjedve
SOPRON- és VASMEGYÉKRE.

Vegyes tartalmu hetilap
a szépirodalom, kereskedelem, ipar, gazdaság, tudomány és művészet köréből.

<p>Megjelenik: Minden szombat, egész íron. Szerkesztői Iroda és kiadó hivatal: WAJDITS JOZSEF központosításában.</p>	<p>Előfizetési feltételek: Helyben háchoa borítással és vidékre postán küldve. Egész évre: 6 ft. — kr. Fél évre: 3 — — — Évnyelvre: 1. 50.</p>	<p>Hirdetések A hat háchoa postaszerint 1-szer 7 kr. 2-szer 6 és minden további beiktatásért 5 kr. Bályegyjét minden egyes beiktatásért 30 kr. A „Nyitólapon” egy petit sor beiktatási díja 15 kr.</p>	<p>Hirdetéseket elfogad: N.-Magyarországban: a KIADÓ-HIVATAL, Pestben: ZEISLER M. Bécs, Hamburg, Berlin, Salza-na-Frankfurt- és Basle- hen: HASENSTEIN & VOGLER. Lipcsa: BORN, és Stuttgartban: SACHSE & TASSA.</p>
---	---	---	--

Mire nevelje a magyar ember gyermekét ez idő szerint?

(Vége)
Nálunk magyaroknál a népeség száma arányához képest — a külföldről került a letelopedent elemet leszámítva — az ipar és kereskedelem terén felelő kevés szakképzett ember foglalkozván, e tér igen hálados; mert, hogy gazdasági példával éljek: csak annak a csiknek van keresete, a melyik szükségese, de kevés van belőle, csak annak a produktumnak termelése hálados, a melyet a piacon még nincs halmozva, az áll az ember pályájával az életben: a mire sok ember van, azon kevés boldogul úgy, mint a mely saakra kevés van — és így keresettebb valamennyi.

Vége mindazokat észzevéve átlat-hatjuk, hogy a korszellem, a mivelődés haladás és hatalma, hazánkknak földrajzi fekvése, politikai viszonyaink, anyagi és szellemi tehetésgeink, mind inkább fejlődő vízi, vasuti közeledésünk, szóval minden körülmény arra int és utal, hogy ez idő szerint az új nemzedeket testileg a lelkileg egyaránt erősre nevelje, a természetes kivétellel — képezzük realis irányu pályákra, minő a közgazdaság, mezői gazdaságlakodás, erdőgazdálkodás, borsászat, kertészet sat. az összes kézmű és gyári ipar és kereskedelem minden ága, a múltani szakpályák, az építészet, mértan, bányászati sat. még pedig a vagyoni tehetséghez képest a mennyire lehet tudományos és szakbeli képezéssel neveljük az ifjúságot; hogy bárki lehessen bármely pályán, egy szermind legyen annyit és oly műveltsége, hogy magán és társadalmi életben mint mivelő lelkű és nemes polgárral ember éljen, sőt a közügyekben is tájékozta magát, s ha ideje, alkalmá és képessége van, közéleti, társadalmi ügyben, s ha megváltatják mint országos képviselő — szakmája szerint az országgyűlésben is megtegye azt, a mit a haza minden polgárától méltán megvár.

Erre és így kell az idő szerint nevelnünk az új nemzedéket.
(E rövid kivonat pedig csak tájékoztató szolgáljon a t. olvasónak s aki érdeklődve van, a 10. évre kiterjedő köznevelődési és társadalmi irányu fent említett munkát, rendelje meg, és általában könnyű házi olvasmányt nyert, midőnt nem csak a múltak olvasatának, hanem a hatalmá is keszébe veheti, mivelés nem akar az ázraz leokézatás lenni, az egész nem ilyen könnyű, de sőt itt — ott humoros, eláldatás, midőn a régi és új nemzedéket hasonlítja össze, és a társadalmi kiváltságokat sat. sat. rajzolja és statisztikai adatokkal s eleve

találó jegyzetekkel kísérvő rövid következtetésekben adja elő a korszerű teendőket, a reformot, egy a család, mint a társadalmi életben és az új nemzedék nevelésében, hogy ne csak jó hazafiak vagy honlelkények legyünk, hanem a nemzet minden tagja egy szermind anyagilag és szellemileg lehetőleg boldoguljon, s Isten, ön maga, a haza és a társadalom iránti kötelességét teljesítve, feleljen meg az ember magasatos nevének, fogalmának és hivatásának.) RAKOSI LÁSZLÓ.

A „HAZA” életbiztosító bank.

(Vége)
Vannak továbbá olyanok, kik bár csekély vagyonnal bírnak mindazáltal hivatalaik utáni jövedelmük jelen kényelmük kielégítésére elégséges, addig pl. míg élnek, avagy néha addig sem, mert állásuk vagy ideiglenes, vagy olyan, mely az öregség beköszöntésével megszűnik, anélkül, hogy nyugdíj biztosítást számukra. Mily jó, mily üdvös ilyenekre nézve az életbiztosító bank! néhány forintot könnyen megvonhatnak önmaguktól, a melyeket pl. haszonlatlan fénylészeti cikkekre pazarolnának különben, s e néhány forint egész jövőjének veti meg biztos alapját.

Üdvös aztán olyanokra, kik csak tudományuk után élnek, minők az orvosok, ügyvédek, tanárok, kik mindannyian biztosítva fényes jelenükről, de jövőjük titkát átláthatlan burok fűdi.
De legyen az érdeklőt bár egyházi férfi, tehát olyan, kinék szoros értelemben véve családja nincs, vajjon az ilyenre ez intézet fölösleges, avagy hasonlóan üdvös-e? Oh! ha valakire, hogy az egyházi férfira nézve a legeszebb alkalmul szolgáló intézet, az már csak a hitzabta jó cselekedetek gyakorlása tekintetéből is; hát ha még fontolásra vesszük, hogy hitünk elvei szerint neki mindenkit családjá tagjánál kell tekintenie s hogy ezenfelül még valódi vérei, rokoni is vagynak, kik épen az ő jótétéményeire kénytelenek szorolni, s gyermekeik is, ha nem vehetnek igénybe jósvitűségét, becsületesen nem is nevelhetnének, nem is iskolázhatnának, míg ha a jótétéményét élveszik, hasznos honpolgárokká képződhetnek ki. Igen, de ki tudja, hogy a holnapi napon kinyújthatja-e még áldást osztó kezeit a jótékonyaság gyakorlására? egy hirtelen halál nem szakíthatja-e ki az élők sorából s akkor mitévők legyenek a becsületos testvérek, rokonok, ezeknek családjai, kiknek életmászuk egyedül ő volt? Számtalan tapasztalás bizonyítja, hogy ilyen családok egészen tönkre vannak téve. És azoknak aztán az élet annál keserűbb, minél több jótékonyaságot vohették

igénybe az elhalt rokonok! Így van, mert körében a jólét édességét is megizelvéen, most a keserű nélkülözés kétségese sulyal nehezedik rájuk s a közönséges munkához pedig szokva nincsenek.

Aztán hány, egyedül szent hivatásnak élő egyházi férfit találunk, ki hivi körében tehetségesebbet találván nemes nagylelkűséggel a perből kiemeli, iekolúztatja, hogy mind az egyházat, mind pedig a szeretett hazát egy jeles polgárral ajándékozhasa meg. Szent, magasatos csele! ámde lehet-e egy nyugodt perze, ha megmondolja, hogy a gyermek egy véletlen halál által megfosztatván nemes jótétéményét a haladásban pályája közepén megakadályoztatik s az által nemhogy boldogga, de száraz boldogtalanabbá, szerencsétlenebbé tette, mintha ott hagyja azon körben, melyben született; mert most már szégyelven sorsosai közé visszamenni, kiknek kebeléből önhibája nélkül bár kiszakadt, a megkezdett pályát pedig alig vagy épen nem folytatja, s ily esetben talán csapód, ingyenélő csaló válik belőle; míg ellenkező esetben, becsületos földmives, iparos vagy mesterember leendhetett; ha megmondolja mondom ezt, s balesetelem a jövő miatti aggodalom nem viasztja-e vissza a legnemesebb érzésű jöttezni akarót is? Minek nevezem tehát azon intézetet, mely mindezen sötét aggodalmakat csekély részletlenként fizetendő összegért eloszlatja? Pedig ez életbiztosító társulati intézet ezért is van.

A növendék papok vagy káplánok szinte biztosíthatnak magoknak 5—10 szat. évre bizonyos összeget, mikorra plebanist kapnak, hogy a berendezéshez szükséges pénse meglegyen.

Hát még az olyanoknak, kiknek kezesük csekély és egy ezar forint már életboldogságok alapját megveti; mondom, az olyanoknak tanácsoljam-e, hogy biztosítsák életüket, munkájuk boldogságukat?

Nem, ki ennyiből be nem látta az életbiztosítás kiszámíthatatlan üdvös hatását, az előtt bár mennyit beszélnek is meg, igém a pusztában kiáltónak azavaiként hangzandának el.

Elég tehát mostanra, hiszen én elmondottam, mit ezáltal akartam, igyekeztem megmagyarázni azt, minek eddig sokan csak nevét imerték, ohajtottam felvilágosítani azokat, kik eddig e tárgyban sötéttségben botorkáltak, én tehát meg akartam tenni, mit az emberbaráti részvét édes kötelességkint rótt reám: s többi tied szives olvasó. Vedd fontolóra e pár sort a ha netán még nem bírtalak tükéletesen meggyőzni az életbiztosítás jótékonyaságáról: ígéröm, hogy még e téren találkozni fogunk s akkor ki-

merítőbb leendek tudossáimban, különösen ennek szabályait illetőleg, s ezért csak arra kérek ne törj hídged közönnnyel fölötté palozát, mert sent meggyőződéssel egyelőre is csak annyit mondhatok, hogy a „Haza” életbiztosító bank áldás a népre! áldás a honra, melynek kebelében gytkeret vert.

Hányféle lehet az esküdtzék a micsoda hasznai és előnyei vannak az esküdtzéseknek?)

Az esküdtzések többféle lehet, nyomint sajtó, politikai, fenyítő és polgári ügyekben itelő esküdtzések. A három elsőre nézve — csaknem az egész művelt Európa, sőt Amerika is; a negyedikre, vagyis a polgári ügyekre nézve azonban, csak magá Angolország állított fel esküdtzéseket.

Az esküdtzéseknek hasznai és előnyei pedig igen nagyok, mondhatni kiszámíthatlanok, melyekből néhányat sorolok csak elő a következőkben:

1. Hogy az esküdtzésekkel a polgárok élete, szabadsága, becsülete és vagyona felett nem választott, vagy kinevezett bírák, kik többé-kevésbé, de mindig bizonyos függésben vannak választóik, illetőleg azoktól, kik őket kinevezték, s mint ilyenek részrehajlatlanul eljárni nem mindenkép képesek; hanem 12 becsületes, józan eszű polgártárs itél, akik sem alulról, sem fölülről nem függvén seukitől, szabadon követhetik lelki tiszta meggyőződésüket, s részrehajlatlan itéletet képeznek hosni minden előforduló esetben.

2. Hogy az esküdtteket nem lehet megvesztegetni, mint némelykor a választott, vagy kinevezett bírákat, mert számuk először roppant nagy, másodsor mert a bevádsolt az utolsó perzig sem tudja, hogy kik fogják őt itélni.

3. Hogy az esküdtteket nem kötelezik le semmiféle szabályok, itésed és saját lelkiismeretük előtt levén ők felelősek egyedül, szabadon itélhetnek; míg a tisztviselőt törvények korlátozzák, s így nem egyszer jó oly helyzetbe, hogy el kell itélnie azt, kit lelke ugulatával szabadon bosszjantsa, s ment föl

*) Mutatónyal közzéjük t. munkatársaink által Ensel József egyik közhínyt pótló köznevelődési feladványát. Az esküdtzések Magyarországon. — E lap számára it. s 33 lapra terjedő könyv, ára 10 kr. Megvásárolható Wajdits József központosításában is, sőt kiválasztva postailag megvásárolható: — az utolsó részt van sajtó alatt ugyan ezen munka német és németül is. Közzétételét emeli a könyv itél, mely a szerzőnek egyik legeszebb találmánya. Alkalmilag meggyőzősnek, hogy használatban jelenleg Pest, Debreczen, Sopron, Nagy-Sombath és Kőszegben van kiadásban. Az utóbbi kétség nélkül itélésük és használatuk bírákodás alá soroztatnak: Monon, Sopron, Vesz. Zala, Vasvármegye és Somogy megyék és azok itélőitől, írtak. v. sz. kr. vársók.

Építészeti árlejtési hirdetés

Nagy-Kanizsa város részéről ezemel közbírák tétetik, hogy a folyó évi építészeti idény alatt, az itten már létező gimnásiumi épület nagytíz alá fog vétetni, és pedig oly módon, hogy a jelenleg álló iskolaépület egy új emelettel 16.2 hosszú és 5.2 széles terjedelemben fog építtetni; — továbbá egy egészen alapjából újon építendő 29.2 hosszú és 5.1/2 széles hasonló emeletes magasságú kivántatik építés alá vétetni. Az építésre vállalkozók f. évi ápril 1-én, reggeli 9 órákor, a nagy-kanizsai városi tanácssteremben tartandó árlejtési hirdetmény fogantatására végetti megjelenésére felhívattak.

Az építészeti terv előlegesen f. évi márczius 12-étől kezdve a polgármesteri hivatalban a szokott hivatalos órákban meg lehet tekinteni.

A POLGÁRMESTERI H. VATAL.

(72-3, 4.)

Alulírott tisztelettel jelentem a n. é. közönségnek, hogy új

VARRÓ-GÉP

árbecezt meg, melyvel oly helyesre jöttem, hogy nemcsak fehérrubanomeket, hanem a pipák, szőcsök folytán a legrovidebb idő alatt ezer szam lehet

GABONA és eféle ZSÁKOKAT

elkészíteni, ezenkívül a szőcsök kivárási ügyeiknek, szőcsök és szőcsöknek, egy alkalomra és arányban közösen és jutányosan állítja elő. A csón, olcsóság és gyorsaság oly ajánlatos teszi, hogy számos megrendelést reményel, mire azve a n. é. közönség becses bizalmát érdemli.

N. Kanizsai, Gúter, Viaszvási.

MÓZES SAROLTA.

(82-1)

Nagybani és részletes eladás.

A pest-budai

BUTOR-KÉZMŰZETI-részvény-társulat

a teli idény alatt oly nagy számú butorokat állított elő, és oly nagy mennyiségben, hogy mi e birodalomban létező eféle legnagyobb

butor-raktárunkat

a t. czimú közönség szives figyelmébe PESTEN, nádor-utca 9. sz. a. berendezett rakhelyünkön bizton ajánlatjuk.

A butorok kitünő minősége és a rendkívül olcsóra szabott árak számos látogatóval kessegetnek.

(73-6-3)

Az igazgatóság.

Legolcsóbb árak!

Ismeretes pontos és hiteles szolgálat!

- | | |
|--|---|
| Francia, Magyar, Béni, Svéd, Stíriai, Foj v. zürög, Kék, Tardányi, gumbolyú, Burgundi takarmányrépa, Klampus répaanyag, Valódi angol turpis répa-magvak. | lucerna here, Czukorrépa magvak, Francia, Angol (üzrel), Olasz magvak, Némét, Thiaotó fűmag, Muhar, Bükköny, Brannswelgi) káposzta, Tullai magvak, Mindennapi ugrorka magvak, Stárgarapa magvak, Fűmag keverék, |
|--|---|

legjobb minőségben kaphatók

IFJ. WALZEL AUGUST magkereskedésében

Bécsben, Kämtner-Strasse Nr. 11.

(76-3, 2.)

Bécsben, belváros, Bornergasse 2. sz.

J. G. Popp tr. és gyakorló orvos által

készített

Anatherin-szajviz

különb hatását

újra megerősíti e bizonyítvány.

Igen tisztelt orvos ur!

ISKOLVOS KÖZÖNSÉGÜNKÉRT: Imént az Ön által feltalált, a nagyvadász emberiségnek írt nyújtó: Anatherin szajvizéért legelsőként pálmát kifejeztem. E szer féltévi használatát követően meggyőződtem, hogy a szerény gyökereit fogfájdalmok, téli legyulladás, fogfájás, és egyéb oly jól használható, mint az egyéb gyógyszerek. Drágáidat különösen essentiaja egyáltalán minden fog-índaganat és ínyvérzéstől meggyógyított.

— Legyen Ön meggyőződve, hogy szere ajánlatára minden ínyvérzéstől, mint a fog-índaganat és ínyvérzéstől meggyógyított.

— Legyen Ön meggyőződve, hogy szere ajánlatára minden ínyvérzéstől, mint a fog-índaganat és ínyvérzéstől meggyógyított.

Berlin, Anna-ut 47.

Lobeck T., hadnagy.

— Anatherin-szajviz, valamint az Anatherin-fogpasta kapható Nagy-Kanizsán: Belső-József gyógyszerészes, Rosenburg, Rosenfeld A., Wajdits J., Wellisch, Fenechhofer és Schwarz A. árak kereskedésében; Pesten: Tschopp J., Stampf G. és Löwy L. üzlet, Káptalony: Singer M. László; Győr: Antal F. gyógyszerészes és Hendlér H. — Káptalony: Wajdits J. — Várpalota: Halter gyógyszerészes. — Szilvágy: Wajdits J. — Sopron: Horner Kálmán, és Stankovszky L. gyógyszerészes üzlet.

BROMUS SCURADERI

tartós fűm.

elvetve, mint takarmány-növény.

Ezen növény a legelőszőlő (fűm) közé tartozik, melyek közül az ismeretesebb. Hazája Dél-Amerika, az imént az a Klatt és Lewis folyók partján, az az. Schraderei. (1820) Index Seminum című munkájában ezen növény alatt Ceratophylla Pennsila ismertetve meg Kunt által azonban a Bromus szójába, melyhez valójában tartozik is, soroztatott és az elv. ismertetés után hordalából a „Bromus Schraderei” nevezetűt is megnevezte.

Ezen Bromus kitünő növény és azazok fekvésű fűm is folytonosan díszlik a szőlőszőlő gyökereinek foga elnyom minden körülmény között növényi és azazok oly helyeken, hol a Bromus elvetették és más fűm virágai miatt kiszárad, az mint a Cypresse fűmnek levelei áll.

Ezen növény kitünő gondat nem igényel, mert minden fajta föld díszlik: a föld, melybe elvetették minden fölszandó vagy fölszandó továbbá oly tartós természetű, hogy csak után le, ugyanazon egy földben tápereje és termékenysége meg nem fog.

Ha elvetették, a föld keményen meghengereendő, azért, hogy magva gyorsan csírásszon, és ha csírázott, azazok az elv. után 15 napra csírást kezd, két hónap után, ha idősebb vagy nagyobb elvetették, már kaszálható, az utolsó kaszálásnak ideje a nyár vége felé alkalmas, hajnalig fűszel elvetették el, már március és április havakban kaszálható, mert ezen növény mely még fölten is nő, már feltenre hár eljén megáll. Ezen Bromus a francia császárak egyesület tapasztalata szerint felette szoros és nagy természetű növény, az a föld takarmány használatát: évenként kétszer ismertetett novemberig kaszálható, ha 1. már az őszre elvetették.

Szorgalmas igen kitünő takarmány nyújtó belső, és megtartja magában azon tulajdonságait, melyek nyara állapotban benne fűtálta áll. Minden fűt állat, az szőlők és lovak is (de ezre) akár szőlő, akár nyara állapotban kiváló orv.

Az állatok, melyek ezen növényvel táplálkoznak folytonosan egészségesek, mert bővebben tartalmaznak magában azon élelő részeket, melyek az állatok egészségére nagy befolyással vannak úgy hogy nap anyag P. D. Dalmazio tenisz szert 1. 14 számú szájfű.

Legelőre népszerűsége azért ezen Bromus Schraderei kitünő hatással van a fűre telmekre, most az ezekből 100 kg. 100 kg. több levet adnak az irdók nyara keményebb, könnyebben eltartható és igen ízletes.

(A maiandig gazdasági egyesület 1865. évi 20. sz.) Ezen növényet magva árulattik évenként egy kilogramm vagis levet 23 lital 7 forint minden megrendelésre, mely 10 kilogramm vagis 10 bécsi fontot fölül létezik 5 percent díj alatt.

A szives megrendelések utánról mellől gyorsan teljesítetnek.

(77-3, 2.)

Antonio Tamburini,

Boverato 101, Corso Nuovo Tridentino.

100 — 1868. szám.

Kapornaki járás fűszelgaborszállító.

ÁRVEREZÉSI HIRDETÉNY.

Tekintetes Zalamegye érve törvényhatóságok folyó évi febr. hó 8-án 10/100 számú végzése folytán kapornaki járás fűszelgaborszállító részéről ezenel kiáltást tétetik, hogy Nagy-Kanizsa elült Farkas Ferenc há. gyűjtéshez tartozó a 1600 fura becsült kán 2/3 telek és helyteléssel azévi márc. hó 29-án d. e. 9 órákor ugyanannak a Nára leggy. fűszelgaborszállító, mely 500 fura becsülttel az nap délután 3 órákor, azévi szőlőbe folyó évi ápril 28-án a kitűntetett árban a helyszínen nyilvános árverésre után eladást fognak.

Miől a venni szándékok azon hozzáadással ösztönöztek; miszen a kitűntetett helyen megjelenés, magukat a becsár 1000-nyit bántalmaznak létezik el.

As árverést felvételnek naponta a kapornaki járás fűszelgaborszállító iradjában állított kiáltással az árverést napon pedig a helyszínen beiktatották.

NAGY-KANIZSÁN, 1868. febr. 28.

Szigethy Karoly.

elkelt az. kiköltött árverés 6.

(66-8)

Friss csiraképes vetőmagvak.

- Francia luczerna eredeti mag.
- Belföldi luczerna, Stajer veres löhere.
- Fehér virágú réti here. — Török baltaccim.
- Burgundi répa tiszta sarga.
- tiszta veres.
- Czukor répa fehér.

Angol ALACSONY fűmag, francia, olasz.

Fűmagvegyület SZÁRZRETT elkészítéséhez } legjobb }
{ NEDVESRETT elkészítéséhez } takarmányra }
és valamennyi gazdasági fűmag fajok:

TAVASZI REPCZE, bükköny, muhar, stb. nagy mennyiségben tisztán és jutányos áron kaphatók.

Földessy Lajos magkereskedésében

Pesten, al-donator 1. sz. a.

(72-4)

Jelentés.

Alulírott tisztelettel jelentem a nagyérdemű közönségnek, hogy Szombathelyen a piacon fennálló kereskedés mellett az utcában egy fiók

fűszel-, anyag- és festék-

KERESKEDÉST

a „Magyar Király”-hoz

üzemcső nyitottam, kereskedésem ezikeit a legjobb rakta-
rakból szereztem be, azok minőségére a legbiztosabbak. — Egy-
uttal kijelentem, hogy árucikkeimtel sűrű keresettségük foly-
tan a legjutányosabb áron adhatom.

Szombathely, novemb. hó 1867.

(46-13-10)

tisztelettel

Tobis József

ÜGYVÉDI ÜGYNÖKI IRODA

Vidéki ügyvédek minden ügyeket, társulatok, közérdekű magánügyek, az elfogadott minden megbízásokat, melyek törvénykereső vagy közigazgatási ügyekben a Buda-Pesten vidéki kir. miniszteriumok, kir. Cuda, váhá. és városi törvényhatóságok, társulatok és egyesületek kibérlésére, meggyógyításokra, árverésekre és ügyelnek.

Cudja ügyvédi irodának a vidéki ügybájosokat a jórészt menő, utazásait, ügyeiket terhes-KÖZELGŐT meggyógyítás, ifjora, biseritő, alapos tudósítással szolgálati és hol akadályozva létezik, képviselést ant.

Az ifjak legmórosoktelteben számítatnak fel, egy főbápi állást talat nem igényel eljárást 1-5 ft.

Irodám helye Pest, Lővészutca 8 sz. Elnök: H. N.

Róss Ensel Sándor,

adv. és ügyvéd.

(78-3, 2.)

Zala-Somogyi Közlöny

Kiterjedve
SOPRON- és VASMEGYÉKRE.

Vegyes tartalmu hetilap

a szépirodalom, kereskedelem, ipar, gazdaság, tudomány és művészet köréből.

<p>Megjelenik: minden szombaton, egész éven. Szerkesztői iroda és kiadó hivatal: WAJDIK JOZSEF könyvkereskedésben.</p>	<p>Előfizetési feltételek: Helyben házhoz hordással és vidékre postán küldve: Egész éven 10 frt. — Fél éven 5 frt. — Fennszárazra 12 frt. —</p>	<p>Hirdetések A hat hazánk politikáját 12 sz. 7 kr. 2 sz. 4 kr. minden további beiktatásért 5 kr. Helyesleg minden egyes beiktatásért 10 kr. A "Névtelen" egy post. sz. beiktatás díja 10 kr.</p>	<p>Hirdetéseket elfogad: N.-Kanizsa: KIADÓ HIVATAL. Posten: ZETLER M. Bees: HAABENBURG. Berlin: MAJNA-M. Frankfurt: G. Baezel- ben: HAABENSTEIN & VOGLER. Lipso: Bern: G. Stuttgartban: SAUSE & TÁRBA.</p>
---	--	--	---

Előfizetési felhívás

ZALA-SOMOGYI KÖZLÖNY
kiterjedve
SOPRON- VAS-megyékre
című vegyes tartalmu hetilap
második évfolyam (április—június)
folyamára.

Lapunk előbbi számával küldött szét előfizetési felhívásunkat, melyben kijelentettük, hogy két éves pályafutásunk lapunknál rendszeres programot nincs szükségünk ismételnünk, hivatkoztunk csupán tisztelt munkatársaink névsora-s s becses ígéretekre, hogy feladatunkban hazafias támogatással leendének.

Mint eddig, úgy ezután is főfeladatunk e négy szomszéd s testvér-megye viszonyaira irányadólag hatni, anélkül, hogy politikai színezetű pártorganum lennénk, a közérdekét képviselve a tényezőket lelkesítőn buzditani.

A kik feladatunkat felremagyariz-zák, lapunk cikkait balul értik, sajnáljuk, de nem kötelességünk magyarul tanítani, hanem függetlenül s elfogulatlanul küzdve bár, előbbre mennünk.

Felkérjük tehát lelkes hazánk-fiait, hogy szilárd s férfias törekvé-sünk ninnél sikeresebb elérése érdeké-ben szellemileg közreműködni s la-punkat körükben lehetőleg terjesz-teni sziveskedjenek.

Előfizetési árak az eddigi:
április—június 1/2 év 1 frt. 50 kr.
április—szept. 3/4 " 3 " —
április—márcz 1869. 6 " —

A szerkesztőség.

A n.-kanizsai realgymnasium-nak részint alaptökeje, részint építkezési költségei fedezésé-re újabban adakoztak.

(Folytatás)
Guttmann S. H. ur adott 5% status-kötvényekben 400 frtot.

Tóth Lajos ügyvéd ur 200 frt.
Plosszer Ignáz mérnök, Axenti György, Matulnik Antal, és Tóth József urak egyen-kint magyar or. földterhementesítési kötvényekben 100-100 frtot.

Középben: ismét Guttmann S. H. ur az építéshez 100 frt. Ngos és Pót. Gözöny György székesfehérvári kanonok ur 20 frt.

Ngos Chernel Ignáz ur Csák-férendről 10 frtot.
Pót. Wirth Mihály kapornaki esperes ur 5 frtot.

Zala-Egerszegről: Hudec József és Meleny urak 2—2 frtot. Rusits K. ur 1 frt.
Dönes Karoly fűtővezéi ker. jegyző ur gyűjteménye: Mura-Keresztur és Kollát-szeg 1 frt. 79 kr., Sornási 5 frt. 46 kr. Szepteknek 11 frt. 52 kr. összesen: 21 frt. 54 krajczár.

Nagykanizsai takarékpénztár 100 frtot. Valamint a kegyes adományozók, úgy a gyűjtők fogadják nemessziva jöttekért legosintébb köszönetünket. Kegyes adomá-nyok valamint az építkezési költségek fele-zésére — úgy az iskolai alap növelésére folyton elfogadtatnak s hála elismeréssel nyilvánosságra hozatnak.

A tanügyi bizottságny nevében:
TARNOK ALAJOS m. k. alelnök.

(Folytatása következik)

A megyerendezés kérdéséhez.

Hazánk számos megoldatlan kérdésének főbb fontosságán egyikét a, nemsokára nap-rendre jöendő, megyék és községek rende-zésének kérdése képezi. Ezen kérdésbeni véleményadással nálunk Somogy megyében egy választmány bizott meg, mely munkálkodásának gyümölcsét márcz. 23-ra hihe-tőleg az ekkorra összehívott bizottmányi gyűlésnek bemutatandja.

Hogy ezen választmány a neki feltett kérdéshez szakavatottan szólhat, arról bizo-ttist bennünket az e czérra megválasztott férfiak sok oldali tapasztalata mind a megyei, mind a községi ügyekben.

Azurban úgy hiszem, hogy ezen kér-déshez szólni és véleményt adni nemcsak a választmány, vagy bizottmányi tagnak, hanem minden, a hazája sorsát szívén hor-do-zó polgárnak kötelessége; porszemekből alakul a hegy, s ha alkotmányunk bérezé-nek szilárdításához egy porszemmel jár-lunk hazafiai kötelemünknek egy bizonyos részét betöltöttük.

Ezen lap megyei közlőny s mint ilyen kiválon arra van rendeltetve, hogy a megye közönségének tolmácsul szolgáljon, s illőnek tartanám, hogy a megyék rende-zése kérdésében szakismeretöknel fogva hivatott egyének közölnék nézeteket ezen, a minket oly közelről érdeklő, nagy fontos-ságu tárgyban, mielőtt még az országgyű-lés által elővetetnek s belőle törvény for-muláztatnák.

Jól tudom, hogy azon vélemény, melyet egyes, s az is, melyet a választmány és megye ad, az országgyűlésre nézve zsinor-mértékűl nem szolgálhat; valamint az ezen hasábköben megjelenő e tárgyú czikk sem a választmányának.

Mégis, miként az egyes megyék által beadandó véleményeknek az országgyűlés,

úgy az egyesek által közöltéknek a megye nemely részben hasznát veheti.

Azon ősi intézményünkrol van szó, melyet századoknál az alkotmány bástyájá-nak neveztek, — mar akár az volt, akár nem, ezt mezevitanu politikai lapban lenne helye, annyi igaz, hogy fontos szerepet ja-szott a magyar politikai életben, és hogy meg most is igen fontos, mutatja azon ova-tosság, melyet e kérdés megpendité-sénél mind a kormány mind az országos képviselő testület, mind pedig a hon egyes polgárai tanúsítanak.

Bármely partbeli emberrel találkozunk, mindvégig elismeri a megye és a községi ügyek rendezésének szükségét kisebb na-gyobb mértékben, amint saját partállásanal fogva ezt szükségese-nek véli. Mindamellett, ha a „hogyan” az „miként”-re kerül a kér-dés, mindvégig változatgata hazodik vissza tőle, mintegy me nyúl hozzáam virágotál.

En ezen semmit sem eszálkodom. Min-den polgár érzi azt, hogy valami még hiány-zik, a megye és községi rendezés óhajlása, — és testé valása közt. Érzi azt, hogy még azon hézagokbólve nincs, addig a megyék rendezése kérdésében a legnagyobb ovatosság és körültekintés igényeltetik.

Nemzet szempont barnely államférfiúnak is fejtorést okoz az, miként egyetessek meg a parlamenti kormány egy oly megye reudszertel, melynek az országos teendőkbe beleszólása, hogy úgy mondjuk interpolla-lási, s a kormány-rendeletek végre hajtása kérdésében tagadolagos felirási joga van, vagy ezen jogokat gyakorolni akarja. — His mégis gyors kormány igazgatásra szükség van! — Most minden a vasat sebességével halad. A közigazgatás és egyesek értelek sürgös elintéztést igényelnek, minek az ed-digi nehézkés megyei eljárás megneve felelhet.

Viszont a honpolgárait a közigyék veze-téséből szintén kizárni nem lehet, ha —nem akarjuk azt, hogy a megyék egy léleknel-küli, mindegy sodronyon mozgatható géppé aljasuljanak, s a polgár az eddigi megyei téren elveszett jogának kárpótlásul más, tán az államra nézve veszélyes irányban érvényesítse képességét; mi B. Eötvös XIX. százada szerint is csak úgy érhető el, ha a polgárnak elegendő tér hagyatik, melyen bizonyos korlátok között tehetéseit az államjávára kifejtheti, s magát saját kicsin-körében mintegy az állammal azonosíthatja.

Alig is hiszem, hogy egy tapintatos országjár az utóbbi körülményt egészen elte-kintve, a megye képesített polgárait min-den térről leszerítani, s a megyék gyűlései-nek pusztá formaltási mintába öntését meg-kiesértetni óhajtaná; ez egyelőre helyrehoz-hatatlan hibás lépés volna, mely magát hova hamarabb hazánk kárára megboszulná. Mert a mi államszerkeztünk nem egy évi észlelménye, a megvannak az ő nemzeti sa-játságai, melyek a népben már vérré váltak, s oly kérdések, melyek az osztrák örökös

tartományokban tán csekély fontossággal bírnának, nálunk főfontosságúnak tekintet-hetnek.

Egyelőre nézve a megyék és községek rendezésénél, ha ez komolyan szándékolta-tik és a mennyiben ez még a jövő követvá-lasztási időszak előtti kivétel kabinet-kér-dés is komolyan szándékolatni és keresztul vitetni is kellj szorény nézetem szerint egy politikai pártta se lehet főtökintettel lenni; a mennyiben minden part a szabóségeket elfogadni hajlandó.

Nekünk a megyék rendezésénél nem lehet tekintettel nem lennünk azon sajátóság viszonyra, melyen alkotmányunk legujabbau alapul az osztrák örökös tartományokkal szemben, valamint azt sem, hogy parlamen-ti formával bír.

Valamint szükséges, hogy oly megyei jogok bírásáról lemondjunk, melyek csak az egykori cancellári igazgatás alár volt értelme, épen oly szükséges a magyar és parlamenti kormányok közötti nagyfo-tosság, sajátóság és a maga nemében párt-lan különbségnek is belátása.

A görögök és chinaiakról írják, hogy valamint az idegeneket, úgy az ezektől köl-csönözött intézményeket is, úgy magokba tudták olvasztani, s nemzeti mezbe öltöz-tetni, miszerint a jelenkorunk csak fardá-szággal sikerült egynemelyikét ezekben meg-különböztetni. — Nem leszünk tehát első a történelemben, ha miis ezt cselekedjük.

Tanuljuk meg más nemzetektől a mi jö, de öltöztessük ezt magunk mezébe s alkalmazzuk saját nemzetünk szokásai és saját-ságaihoz, hogy vérré válhasson. Ne kövessük maionjull az idegen államokat, sem azokat, kik az osztrák, angol, francia, s. t. b. rend-szerket magasztalják. Azoknak mind jó lehet az ő rendezésük. Nekünk semmi állam és nemzet intézményéhez nem hasonlítható ezred évek folytán fejlesztett kormányrend-szerünk van, melyet csak úgy tökéletesít-hetünk sikeresen, ha a történelem, állami-viszonyunk s hazánk szokásai és nemzeti sa-játságai iránti figyelmet folytonosan fenn-tartjuk.

A mi e kérdésben még mondani valóm leend, jövő levelemben elmondom.

Szigetvár, márcz. 20. 1868.

PIJÁNOVITS.

Magyar tudós társaság

Pest, március 23. 1868.

Jelen alkalommal egyszerre három tudomá-nyos gyűlésről van szorosodás tudósait a szerkesztőség, az egyik f. hó 19-én tartott aszabálytal, a másik az évi közgyűlés és a harmadik a szokott hódító aszabálytal.

F. hó 19-én azaz aszabálytal Szász, Károly sok oldali tudósok foglaltak el az érdekesül helyét s a Teleki pályázat eredményéről-tudósította az akadémiát, melyre, öpméit fejezve ké: hogy nem minden hívtalan ügyesnek ma-gát a Pegasusra fölölni, csak négyen pályáztak, azurban sajnos, hogy ezek közül is csak egy érdemli ki a sziniról nevet, s az a „Hajuzs” ezimű vizgatók szerzője.

Felolvasó elterve a jelen pályázati kérdést... gyönyörű szavakkal fejezte ki ide való... jelen irodalmi színvonalát... többi... föltüntetve, hogy nem... csodálatos... művészi joggal, ha példát a drámai irodalom... színvonalát oda helyezzük, mely ponton... Bánkán... ja foglalt állást, vagy ha a színi... irodalom színvonalát ott keressük, hol Széj... sikerült darabjai állnak; felhozta tovább... hogy a kritikának ugyan nem szabad közp... zori fölötti tehetőség ismerne, mindazonáltal... bármint iparkodjék is a műtétet, tehetőségek... soka sem teremthet, legfeljebb jelezhet, és ha... a nap sugarában nem gyönyörködhet, meg... kell biz annak elvégzése a lényegül szolgáló... világvilág.

Ennél fogva az irodalmi színvonalat sohasem lehet azon állásra helyezni, melyet a legjobbak, mint például hazai költészet irodalmunkban a négy laureatus költő: Vörösmarty, Petőfi, Arany János, Tompa Mihály foglaltak el, mert ezek a színvonalon felül emelkedtek és kiálló irodalmi tehetőségek.

Ezek után felolvasó attért a „Bajusz” című vizsgálat birtokát, melyről az alkalommal csak azt mondott, hogy bőbeszédű ugyan a darabnak nincs de könyvszerű, szabályszerűsége és azon körülmény, hogy nem minden elengedhetetlen, az irodalom színvonalára emeljük, s ezeket felolvasó kéri a bírálóknak nyilván az akadémián, hogy a „Győzzen a jobb” jelzővel ellátott levelet felhosszítsa a 100 arany jutalmi kiadományokhoz.

Felolvasó a jelölés levél, kitűnt, hogy szerző szíziglője, ki már nem tudta hányadyszor nyerte el a Toldi díjat, de mint Szász Károly mondja nem eszta, hisz a másik három nőt ki. Az „Önkényes”, „Iriny”, „Felszárított feltekerék” még iskolás gyermekok dolgozatoknál is roszabbak.

Ezek után az előző fölolvastott. F. h. 24-kezők között a magyar tudományok akadémiáján a közzététel, csoportosan haladnak az akadémián fel.

Az újság diárokban tartott, hol oly nagy mérvben volt a tudományos hallgatóság képviselve, hogy 107, óra után jöttek csak a tornacsarnok hallgatóinak szorosodásának, az elemek meggyújtásából, melynek tárgya a tudomány jelenkori halálása volt. B. Eötvös József eme remek beszédére egyebet nem szóltak, mint azt, hogy szerzője ugyanaz volt, ki a remek „Karthago” megalkotója mely filozófiai tartalmú tömör stílusával.

Másnap a szöveget a nagy kultúrá Arany János akadémián fölolvastott, az aki jelenleg tön az akadémián munkálkodásról az 1867. január 31-iki közlés óta.

Harmadik elnököz Toldy Ferencz rendezte tag volt, ki emlékezősége tartott Czuczor Gergely elhunyt ról, jellep lyrikus a nyelvészet egyik előlapjának fölött. Az emlékezősége melyből bíráltnak nem beszélőzhatom a hely szöve mellett, hanem annyit mégis megjegyezhetek, hogy eddig felt volna kisebb korozu borostyánból, mint olyan nagy róza, szegfű, liliumból, mit a nagy Czuczor homlokára fűzött az említt szöve.

Toldy elnök és csakhamar a nagy történet-tudós Horváth Mihály lépett fel; mindentünk szem. föl volt, míg egyszerű megmozdult éreztünk a nagy férfi és mely kimerítő történet-erővel erőkezesen tartott oly czim alatt: „A meggyék szereplése nemzetünk életében” hogy mily nagyzerült volt, nem szükséges esztelenen, mert a ki Horváth Mihályt ismeri, jól tudja, hogy nagyzerült férfi és, és nagyzerűsége csak nagyzerült alkothat.

Ezek után Köny Jácint akad. jegyző tön jelentést a lefolyt pályázatok eredményéről és új jutalmak kihirdetéséről, mire az előző ziszó után az évi közlés fölolvastott.

A. f. h. 23-án tartott hol ülésen megható jelenetek valánk tanu, Szász Károly l. t. lépett fel a szövekre és a következőképen szólt: Tompa Mihály koszorú költőnk, már rég leokará rómi hálfát a m. t. akadémián iránt egy nagyobbzerű eposzal vagy dával, de minthogy betegsége ezek megalkotásában szüntelenül akadályozta, haldokló ugyan sem feledkezett meg a m. akadémiáról és három költeményt küldött be hozzá, hogy kérjem a t. akadémiát, hogy a haldokló költő székfoglalóját méltóságosak est tekinteni.

A három költemény fölolvastattak a ezek mindgyükét oly mely elegia hangulat, oly óda szerű ez jellemi, hogy Tompa Mihály laurusus: kültői szelleméről fűhangon társzkodnak: Mida ezikkem vége föl járok, és röviden megemlékszem a nagy költő fölött, utóhá nem szövegek megképen, mint kérvé a költők, ismét, hogy ha már a költő testét a szöve egyeztet felválna járja la körül, legfeljebb szöve megképen meg köztönnék és más ember talosban munkálkodjék azo pályán a oly erővel, milyen: s mivel világi pályafutását a nagy Tompa Mihályban.

OLÁHFI GYÜLÉS.

Heti szemle.

Március 26. 1868.

— Az angolok egy tüzeltőszert találtak fel, melylyel egy percz alatt lazony kánpot lehet ottlani. — Bőszerényen veszelőzom beteg. — Altitól: Szegeden 8 feyverzet egy-egy vaspályán megékeztet utasokat kőszöveggel, egy percz alatt előlván minden löpőt. — A katonai aerarium azon okokért, melyek kőszöveggel néveltek elszakáltak, folyton keresztel hivatások levelekkel, ha nincsenek a a közszégen ea kir. marhák. — A Magyar Ujgép-nak ismét sajtozere van, egy privát ügyén indította elő. — Egy francia hajó Brindom sziget közelében hűfőtörést szenvedett. A legényesség egy nagy sakkján és kis csolnakon megmenekült. Egy éjtel a kis csolnak elmerült. 13 nap ezveket Madagaskarba, de előlmi szerűk nem levén sorost vetettek, melyk társak között, mire Magyarok a bolto-ompor-hantak s midőn már első ölésekkel csillapított, a esőt darabokra vagdaltak s napon szarvára ragyozelként egy egy darabot osztottak ki maguk között, mire Madagaskarba érkeztek a tetemnek csak egy része volt meg. — A magyar korona országában az ideán megjelölt 208 hírlap, 33 politika, nyelvi szerzőt 111 magyar, 53 német, 2 cseh, 10 szerb, 14 horvát, 1 román, 4 olasz, 3 tör, 2 béhar, 1 illyer és 1 orosz. 1868-ban 76 magyar lap volt. A magyar delegatio márcz 24-én tartotta második ülését, mely alkalommal a határozatokat szentesítő királyi leirat fölolvastattott. — A Veszprémi várfolyama nagyvödött. — Vratizlav taloronyjában rokoni házasrassal egy halgynék 3 millió forintot hagyott végrendeletben. — Az akadémián Telegyfele 100 arany jutalmat Széjigeti „Bajusz” nyerte el. — 70 karintiai német vándorolt hazánkba, az alduna vidékén akarnak letelepülni. — Szerbiában jelentékeny a feyverkezés. — 1. Lajos bajor király végrendeletét meghagyta, hogy jegygyűjtőjét holttestére a szív helyére tegyék. — Az oroszok dalnappely ez évi szopt. 18-án tartott meg, Debreczenben; előleges bejelentésük már május 13-keig értekeztek. — 1867-ben Ausztriából Amerikába 15,263-an vándoroltak ki. — A pestvárosi főútervezészek Mézsiára Károlyt mint a „Nép savany” felelős szerkesztőjét felmentte a cunio teletől aól és a kir. fiesmet a perkölészekben elmarasztalta. — Az oroszok egész Turkestan elfoglaltak és a kaschgi és yankandi szorosok birtokába jutottak. — Mahomed emir, Azsia királja, egyenlővetett.

Zala-megyei hírek.

— Van szerencsénk t. olvasónkjaként jelentni, hogy lapunk számára az új betűk nagy mennyiségben megérkeztek a valamint jelen számunk már külszóra nézre is díszes, egy az ezútoni számunkak teljesen az új betűkkel fogunk szedetni, midlalt ez érdemben is kiálljunk a verseny bírkével. Tényekre hivatkozva, megállásigunk is beismerik, hogy lapunk kal és tartalmala emelése tekintendő költözetnek, hogy a művelt közönség kíváló figyelmé és pártfogásában részesüdtünk bennünk. Inmagas bizalommal kérjük lapunk terjesztését.

— Föt. Somhegyi Xav. Ferencz kegyesrendi kormányfőnök ur f. h. 24-én N.-Kanizsára szerencsén megérkezve a gymnasium előtti téren az összes ifjuság nemzeti zászló alatt várta; a lépcső alján pedig felérbe állított kis leánykák koszarut nyújtottak át az érdemeken tündöklő jeles tanférúknak. Ezután a tandri és tanítói kar tisztelőközt fogadta. 26-án dászebél tartatván a megye és városi előbbelőkűbök közül mintegy 24-én valának hivatalosok, mely alkalommal hazafias felküzátszések mondatok el. A többi közt nem melasztatott el megemlékéstani azon szóp tanaszt, melyet Vlasich Antal ur mondott: hogy a jeles kegyesrendi tandri kar mily ügybuzalom, kitartás és erénydelend szorgalommal mékündik a nevelés nehézség pályán, hány kitűnő férfi foglalt jelenleg is helyet a hongyűlés terében, kiknek ifjú szívökben kik fölveztek a honszerölem elkerült és most közelebben lánggal ég. Előbél aharánt föt. Köny Jácint igazgató ur bevezető szövezt a tanuló ifjuságról küldötté nemzeti magyar hitványban karolozom jelenve meg, szövekket leköstő s kegyelőteljes érzülettel töltöző a mely tudomány-rendfűbök, mire a bizótítóg választott, szövekket kövözve az ifjuságnak, hogy azemők előtt tartanak a mit fölök a sokat szenvedett hazánkban a szövekket nekem megfogelndi örekdienek tanulói kötelmeknek. Erre a tanuló ifjuság dal-kör 4-es hangban ószhangzón s lólok hűvével zengő a szövekket s utána több alkalommal darabot. 27-én a nagy tanférú meggyű-

zöldi hájtvány a tanúok előmeneteléről, délelőtt és délután a gym. V. osztályt jelenlévelérel elvezelt meg, szövekket kiadott aó vette az ifjuság tapaszatán folyótán a tanulmányokban zót előmozdított fölött, megfogelendést nyújtást. Ugyanez nap déli órákban az ifjú küldötté szövekket fogadta a helybeli kirábi szövekket mellett, Szombaton pedig az elemi osztályokat vette szövekket alá. A nevelőtanterv közzéadásánálk adta jelet, midőn Piringer Kóza novembőljelet is látogatásával megzövekket mekünditott.

— Várára. A nagy-kanizsai huasveti országos vásár aprilis 6-án leend. — A nagy-kanizsai iskaraképntar f. h. 23-án tartott közgyűlése alkalmával több határozata közt jötközny ezokra következő határozatok közt: Kőszövekket közt: 444 ft. Fenyvesnemesi alapra... 100... Helybeli ker. közoktatás szövekket... 50... Az új. körházra... 60... Házszövekket... 100... Kőszövekket javára... 100... Fenyves iskolák javára... 75... Értelme... 75.

— Várára. A nagy-kanizsai huasveti országos vásár aprilis 6-án leend. — A nagy-kanizsai iskaraképntar f. h. 23-án tartott közgyűlése alkalmával több határozata közt jötközny ezokra következő határozatok közt: Kőszövekket közt: 444 ft. Fenyvesnemesi alapra... 100... Helybeli ker. közoktatás szövekket... 50... Az új. körházra... 60... Házszövekket... 100... Kőszövekket javára... 100... Fenyves iskolák javára... 75... Értelme... 75.

— Várára. A nagy-kanizsai huasveti országos vásár aprilis 6-án leend. — A nagy-kanizsai iskaraképntar f. h. 23-án tartott közgyűlése alkalmával több határozata közt jötközny ezokra következő határozatok közt: Kőszövekket közt: 444 ft. Fenyvesnemesi alapra... 100... Helybeli ker. közoktatás szövekket... 50... Az új. körházra... 60... Házszövekket... 100... Kőszövekket javára... 100... Fenyves iskolák javára... 75... Értelme... 75.

— Várára. A nagy-kanizsai huasveti országos vásár aprilis 6-án leend. — A nagy-kanizsai iskaraképntar f. h. 23-án tartott közgyűlése alkalmával több határozata közt jötközny ezokra következő határozatok közt: Kőszövekket közt: 444 ft. Fenyvesnemesi alapra... 100... Helybeli ker. közoktatás szövekket... 50... Az új. körházra... 60... Házszövekket... 100... Kőszövekket javára... 100... Fenyves iskolák javára... 75... Értelme... 75.

— Várára. A nagy-kanizsai huasveti országos vásár aprilis 6-án leend. — A nagy-kanizsai iskaraképntar f. h. 23-án tartott közgyűlése alkalmával több határozata közt jötközny ezokra következő határozatok közt: Kőszövekket közt: 444 ft. Fenyvesnemesi alapra... 100... Helybeli ker. közoktatás szövekket... 50... Az új. körházra... 60... Házszövekket... 100... Kőszövekket javára... 100... Fenyves iskolák javára... 75... Értelme... 75.

— Várára. A nagy-kanizsai huasveti országos vásár aprilis 6-án leend. — A nagy-kanizsai iskaraképntar f. h. 23-án tartott közgyűlése alkalmával több határozata közt jötközny ezokra következő határozatok közt: Kőszövekket közt: 444 ft. Fenyvesnemesi alapra... 100... Helybeli ker. közoktatás szövekket... 50... Az új. körházra... 60... Házszövekket... 100... Kőszövekket javára... 100... Fenyves iskolák javára... 75... Értelme... 75.

— Várára. A nagy-kanizsai huasveti országos vásár aprilis 6-án leend. — A nagy-kanizsai iskaraképntar f. h. 23-án tartott közgyűlése alkalmával több határozata közt jötközny ezokra következő határozatok közt: Kőszövekket közt: 444 ft. Fenyvesnemesi alapra... 100... Helybeli ker. közoktatás szövekket... 50... Az új. körházra... 60... Házszövekket... 100... Kőszövekket javára... 100... Fenyves iskolák javára... 75... Értelme... 75.

Festetics Tamás úr 30 évre kinyervén, a régi fűrdő épületet 4000 forint megvásárolva, a terület már is egész értelemmel a fűrdő gyökeres átalakításához fogott; mindenek előtt a leendő átalakítás 500 db. fa lett elhúttve: szék, társzó, borpince, utak és kerítések munkába vétettek, a Balaton fenekének melytől az iszapok porváltó elhúttása is legközelebb megtörténik (fontosoknál akar továbbá a társzó, lakások, zene-, szövekket, közövekket), szövekket az újabb kor igényeinek megfogelndi minden fűrdő közövekket. A fűrdőnek még az ideán a régi maradvány, mert az előző szövekket és a Balaton vízszövekket változatlanulag mint új építési most bujot lett volna, azonban ismét tapaszatokat és kísérleteket alapján jöve éven új fűrdő is fog létre jönni addig a régi épület kőszövekket, s minthogy a Balaton vizutaka a tél folytán már sokat emelkedett, oly alkalomsal lesz a fűrdőre. Most már tehát csak a fűrdő kőszövekket részétől függ, hogy később régi jó híre és élénksége mily arányban fog megújulni és növekedni a leendő szövekket erdő gyögyfornia közövekket, a városi és falusi életmód együtt futalhatol elonyt, a gazdala unántezt ifjuság jelelete, a vidék szövekket és az aranylag ószo fűrdő és kőszövekket, oly szövekket fűrdőnek, melyek alapján kőszövekket hely leszolok reményekkel nézhet a jövőben.

— Várára. A nagy-kanizsai huasveti országos vásár aprilis 6-án leend. — A nagy-kanizsai iskaraképntar f. h. 23-án tartott közgyűlése alkalmával több határozata közt jötközny ezokra következő határozatok közt: Kőszövekket közt: 444 ft. Fenyvesnemesi alapra... 100... Helybeli ker. közoktatás szövekket... 50... Az új. körházra... 60... Házszövekket... 100... Kőszövekket javára... 100... Fenyves iskolák javára... 75... Értelme... 75.

— Várára. A nagy-kanizsai huasveti országos vásár aprilis 6-án leend. — A nagy-kanizsai iskaraképntar f. h. 23-án tartott közgyűlése alkalmával több határozata közt jötközny ezokra következő határozatok közt: Kőszövekket közt: 444 ft. Fenyvesnemesi alapra... 100... Helybeli ker. közoktatás szövekket... 50... Az új. körházra... 60... Házszövekket... 100... Kőszövekket javára... 100... Fenyves iskolák javára... 75... Értelme... 75.

— Várára. A nagy-kanizsai huasveti országos vásár aprilis 6-án leend. — A nagy-kanizsai iskaraképntar f. h. 23-án tartott közgyűlése alkalmával több határozata közt jötközny ezokra következő határozatok közt: Kőszövekket közt: 444 ft. Fenyvesnemesi alapra... 100... Helybeli ker. közoktatás szövekket... 50... Az új. körházra... 60... Házszövekket... 100... Kőszövekket javára... 100... Fenyves iskolák javára... 75... Értelme... 75.

— Várára. A nagy-kanizsai huasveti országos vásár aprilis 6-án leend. — A nagy-kanizsai iskaraképntar f. h. 23-án tartott közgyűlése alkalmával több határozata közt jötközny ezokra következő határozatok közt: Kőszövekket közt: 444 ft. Fenyvesnemesi alapra... 100... Helybeli ker. közoktatás szövekket... 50... Az új. körházra... 60... Házszövekket... 100... Kőszövekket javára... 100... Fenyves iskolák javára... 75... Értelme... 75.

— Várára. A nagy-kanizsai huasveti országos vásár aprilis 6-án leend. — A nagy-kanizsai iskaraképntar f. h. 23-án tartott közgyűlése alkalmával több határozata közt jötközny ezokra következő határozatok közt: Kőszövekket közt: 444 ft. Fenyvesnemesi alapra... 100... Helybeli ker. közoktatás szövekket... 50... Az új. körházra... 60... Házszövekket... 100... Kőszövekket javára... 100... Fenyves iskolák javára... 75... Értelme... 75.

— Várára. A nagy-kanizsai huasveti országos vásár aprilis 6-án leend. — A nagy-kanizsai iskaraképntar f. h. 23-án tartott közgyűlése alkalmával több határozata közt jötközny ezokra következő határozatok közt: Kőszövekket közt: 444 ft. Fenyvesnemesi alapra... 100... Helybeli ker. közoktatás szövekket... 50... Az új. körházra... 60... Házszövekket... 100... Kőszövekket javára... 100... Fenyves iskolák javára... 75... Értelme... 75.

— Várára. A nagy-kanizsai huasveti országos vásár aprilis 6-án leend. — A nagy-kanizsai iskaraképntar f. h. 23-án tartott közgyűlése alkalmával több határozata közt jötközny ezokra következő határozatok közt: Kőszövekket közt: 444 ft. Fenyvesnemesi alapra... 100... Helybeli ker. közoktatás szövekket... 50... Az új. körházra... 60... Házszövekket... 100... Kőszövekket javára... 100... Fenyves iskolák javára... 75... Értelme... 75.

